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PRZYKLADOWY ARKUSZ
EGZAMINACYJNY Z BIOLOGII

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Sprawd, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron (zadaf
1-23). Ewentualny brak zgtoprzewodnicacemu zespotu
nadzorugcego egzamin.

odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonyrny Rez-
dym zadaniu.

Pisz czytelnie. Wywaj diugopisu/pidra tylko z czarnym tu-
szem/atramentem.

Nie wzywaj korektora, a leldne zapisy wyranie przekrél.
Pamgtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegacenie.
Podczas egzaminu mesz korzysta z otdowka i gumki (wy-
tacznie do rysunkdw), linijki.

Zyczymy powodzenial

Za rozwpzanie
wszystkich zada
mozna otrzyma

tacznie
50 punktow

WYDAWNICTWO PEDAGOGICZNE

Arkusz przygotowany przez Wydawnictwo Pedagogic2RERON
na wzor oryginalnego arkusza maturalnego.




Zadanie 1.(1 pkt)

Kwas deoksyrybonukleinowy (DNA) powszechnie vepstie w komérkach budagych or-
ganizm cztowieka.

Podaj gtowm role DNA, ktor g petni w tych komoérkach.

Zadanie 2.(2 pkt)
Poniej przedstawiono schemat budowy neuronu.

Wypisz w miejscach wykropkowanych nazwy elementéwzmaczonych cyframi 1, 2, 3
oraz funkcje, jakie petnia:

Lp. Nazwa elementu Funkcja
1
2
3
Zadanie 3.(3 pkt)

Na schematach przedstawiono budowtokien misniowych poprzecznie pzkowanych
serca i szkieletowych.

witkna niagdniowe ik miciniowe
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Porownaj widkna migsniowe, biorac pod uwag trzy wyszczegolnione kryteria. Uzupet-
nij wykropkowane miejsca.

Kryterium Wiokna mi esniowe poprzecznie Wiokna migsniowe poprzecznie
prazkowane serca prazkowane szkieletowe
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Wykaz na wybranym przyktadzie zalenosé¢ budowy widkien jednej z wyszczegolnio-
nych tkanek migsniowych od petnionej przez na funkgciji.

Zadanie 4.(3 pkt)
W szkielecie cztowieka wygpuje kilka rodzajow pakczer ruchomych — stawdw.
Poniej zamieszczono schematy trzech rodzajow stawow.

Wypisz w miejscach wykropkowanych nazwy tych stawéweraz przyktady ich wystepo-
wania w organizmie.

Lp. Nazwa stawu Przyktad wysgpowania

1

2

3

Zadanie 5.(1 pkt)

We wspoitczesnyndwiecie aktywné¢ ruchowa ludzi jest coraz mniejsza. Obserwowane zja
wisko jest bardzo niekorzystne dla wspoétczesnegmnaieka, ktory od zarania dziejow wyka-
zywat sk duza sprawndcia fizyczm.

Uzasadnij stwierdzenie: ,Sport to zdrowie”.



Zadanie 6.(1 pkt)

Z¢by cztowieka dorostego cziowieka dzedic na siekacze, kly, przedtrzonowe i trzonowe.
Takie zr@nicowane ugbienie nosi nazeheterodontycznego.

Napisz, jakie znaczenie ma heterodontyczne efzienie we wsgpnym przetwarzaniu po-
karmu.

Zadanie 7.(1 pkt)

Zaznacz prawidtowg odpowieds.

Krzywice u dzieci powoduje niedobdr witaminy:
a) Bs b) C Cc)A d)D

Zadanie 8.(2 pkt)
Ponisza tabela podaje wastoenergetyczg wybranych produktow spgwczych oraz za-
wartas¢ weglowodandw, biatek i ttuszczow.

Lp. Produkt llo §¢ Kalorie W eglowodany Biatka Tluszcze
1. | Chleb zakopiaski 1 kromka 62 11,4 1,0 0,3
2. | Chleb razowy 1 kromka 58 12,2 15 0,4
3. | Chleb chrupkizytni 1 kromka 26 5,6 0,5 0,1
4. |Jogurt naturalny 100 g 80 8,1 4,2 3,3
5. |Kefir 100 g 46 4,7 3,3 15
6. |Mastosmietankowe |79 47 slady slady 52
7. | Ser Gouda 409 130 0,4 10,5 9,5
8. |Jajo kurze gotowane |57 g 84 slady 7,1 6,2
9. | Dorsz wedzony 100 g 95 0 22,1 0,5
10. | Pokdwica 8¢ 11 0 2,0 0,3
11. | Szynka gotowana 409 156 0,2 9,2 13,2
12. | Ciasto dradzowe 90g 331 44,6 7,9 13,4
13. | Herbata bez cukru 2009 slady slady 0,1 slady




Ul6z jadlospis nasniadanie dla osoby chorej na cukrzye, wybierajac cztery produkty
sparod podanych w tabeli. Uzasadnij swoj wybér jednymargumentem.

Zadanie 9.(3 pkt)

Na schemacie przedstawiono budavktadu pokarmowego cztowieka.

Rozpoznaj narzady oznaczone literami A, B. Podaj ra¢, jaka petnia w procesie trawie-
nia cukrow.



Zadanie 10.(1 pkt)

Miedzy najgkbszym wdechem i wydechem wymieniane jest jednorazokoto 4200 crh
powietrza. W spoczynku wykonujemy zwykle 16 oddeema minug¢ (wentylacja minutowa
na poziomie 8000 cih W czasie wysitku warts ta mae wzrosaé 20 razy.

Zaproponuj éwiczenie mapce na celu uzyskanie lepszej wentylacji ptuc.

Zadanie 11.(2 pkt)

Zbadano wptyw palenia papierosOw oraz wptyw zarnjseezenia powietrza na zachorowal-
nos¢ na przewlekie zapalenie oskrzeli.

Wplyw palenia papierosow i zanieczyszczenia powietr  za ha
przewlekte zapalenie oskrzeli
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zanieczyszczenie powietrza

‘I:l osoby niepalagce B osoby palace ‘

Zanalizuj przedstawione na wykresie wyniki. Zapiszilwa wnioski.



Zadanie 12.(3 pkt)

Ponissze schematy przedstawdidjudowe zyty i tetnicy.

fdinica
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Podaj dwie réznice dotyczce budowy gtnic i zyt. Odpowiedz przedstaw w formie tabeli.

Zadanie 13.(3 pkt)

W obrbie autonomicznego uktadu nerwowegozermy wyr@ni¢ czes¢ wspoétczulm i czesé
przywspotczuln, ktére dziatag przeciwstawnie na wiele naddw ciata.
Uzupetnij tabele w miejscach wykropkowanych, korzystagc z podanych informaciji.

Narzad Czes$¢ wspdtczulna Czs¢ przywspéiczulna
Zrenica FOZSZEIZENIE | tiieiiiiiiieeeeaiiiiiiiniieeeesesniiieeeana s
Oskrzela L Zwezenie
Zotadek e wzrost motoryki

Gruczotyslinowe

wydzielanie gstejsliny




Zadanie 14.(2 pkt)
Uczenie st jest przyktadem odruchu warunkowego. Jego podsjast zapamitywanie.
Udowodnij, ze nalezy sig ,cierpliwie i nieustannie uczy”. Podaj dwa argumenty.

Zadanie 15.(2 pkt)

Optymalne stzenie glukozy we krwi jest utrzymywane ¢iii antagonistycznemu dziataniu
glukagonu i insuliny.

Uzupetnij miejsca wykropkowane schematu, obrazujcego dziatanie hormonow gluka-
gonu i insuliny.

Podwyzszenie sgzenia
/ glukozy we krwi

GLUKAGON l R INSULINA
pobudza rozktad gliko{ € | TRZUSTKA >
genu w wtrobie |  L—— 1
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Zadanie 16.(3 pkt)

W kazdym chromosomie kolejré utozenia gendw jest stata. Zmiany zachgmizw ukfadzie
genow w chromosomach naszazwe mutacji strukturalnych.

Postugujac sk rysunkiem, w ktérym za pomoaq liter zobrazowano utazenie genéw w
chromosomie, przedstaw zaistniatle zmiany w chromoste po zagciu duplikacji oraz
delecji. Opisz, na czym polega jedna z wymienionyahutacji.

chromosom standardowy: | PUCHATEK |

chromosom po mutacji:



Zadanie 17.(2 pkt)

W czasie translacji nagiuje przettumaczenie kolejgm nukleotydow na kolejrig amino-
kwaséw. Podczas jednej z translacji powstato 13makawasow.
Napisz, ile nukleotydow mRNA kodowato podane aminakasy. Uzasadnij swoj wybor.

Zadanie 18.(3 pkt)

Choroby dziedziczne zazwyczajwynikiem r&znego rodzaju mutacji.

Okresl rodzaj mutacji powodujacy wysigpienie zespotu Turnera oraz zespotu Downa.
Podaj cecle charakteryzujaca jedna z wymienionych chorob.

Zadanie 19.(2 pkt)

Zaleznosci migdzy populacjami magby¢ przyjazne albo wrogie.

W wypadku porostéw zateos¢ miedzy glonem i grzybem jest tak wielkae nie mogtyby
one bez siebieyc¢.

Podaj nazwg opisanej zalgnosci przyjaznej oraz wyttumacz, na czym ona polega.



Zadanie 20.(3 pkt)

W ponizszej tabeli zamieszczono rodzaje oddziakywacdzypopulacyjnych.
Wpisz w miejsca wykropkowane po jednym przyktadzikazdego z oddziatywa.

Oddziatywanie Populacja Przykiady
Komensalizm O
Neutralizm O
Allelopatia — ] e

Zadanie 21.(2 pkt)

tancuchy pokarmowe, ktore oléla sk jako troficzne zakenosci liniowe, a nasfpnie sie-
ciowe, radza sic prawem: ,Produkyj i jestem zjadany”.
Wyjasnij, dlaczego reguty tej nie potwierdzaj rosliny owadozerne.

Zadanie 22.(3 pkt)

Uzupetnij ponizszy schemat, wpisujc po jednym przyktadzie wymienionych cgsci skifa-

dowych biocenozy.

konsumenci Il rzdu

producenci
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Zadanie 23.(2 pkt)

Paistwo Okaiscy maj obydwoje grup krwi A. Jednoczénie @1 heterozygotami pod wzgl
dem tej cechy.

Jakie mazliwe grupy krwi moga odziedziczy ich dzieci? Wypisz wszystkie mdiwe ge-
notypy i fenotypy dzieci.
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